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ЩОДО НЕОБХІДНОСТІ РОЗРОБКИ ТЕХНОЛОГІЙ РЕАЛІЗАЦІЇ 
ДЕРЖАВНИХ ПРОГРАМ ПРОТИДІЇ ЗЛОЧИННОСТІ 

НЕПОВНОЛІТНІХ В УКРАЇНІ1 

На основі практичного службового досвіду наданий перелік найбільш вагомих факторів, що обумов-
люють злочинність неповнолітніх; наводиться річна динаміка показників кількості злочинів, скоєних 
ними; поставлений акцент на технологічному підході до реалізації державних програм ефективної про-
тидії злочинності неповнолітніх в Україні. 

Злочинність - продукт суспільства, наслідок 
об'єктивно існуючих протиріч, і тому задача її повної лік-

1 Первинна рекомендація з напрямку досліджень: канд. юрид. 
наук Блага АБ. (ХНУВС). 

відації є нереалістичною. Суспільство та держава можуть 
тільки протидіяти цьому злу, усуваючи умови і причини, 
які сприяють злочинності, та переслідуючи осіб, що вчи-
нили злочини. Питання боротьби зі злочинністю завжди 
було актуальним, але особливої значимості воно набуває, 
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коли стосується злочинності неповнолітніх. 
Метою цієї статті є привернення уваги наукової гро-

мадськості та працівників органів внутрішніх справ до 
проблеми невдалого, неефективного застосування держа-
вних спеціалізованих програм щодо протидії' злочинності 
неповнолітніх. На нашу думку дослідження, вкрай неза-
довільна загальна ситуація, що склалася в справі протидії 
злочинності неповнолітніх, свідчить про відсутність в 
країні дієвого механізму реалізації' вищевказаних програм. 

Відомі дослідники в галузі дослідження злочинності 
неповнолітніх А.І. Долгова, ГХ Забрянський, Г.М. Мінь-
ковський та іїшіі зробили величезний вклад у вивчення 
цього питання. Але злочинність не зволікає з темпами 
розвитку і йде попереду всіх досліджень, тому доречними 
у даному питанні будуть всі ті напрацювання, які розви-
ваються, вдосконалюються та мають практичну 
прив'язаність й спрямування. 

Наукова новизна представленого дослідження полягає 
в аналізі сучасних статистичних даних щодо кількості 
злочинів, скоєних неповнолітніми (загальної та у невели-
кому місті), кількості засуджених до позбавлення волі, та в 
пропозиціях технологічного підходу щодо реалізації дер-
жавних спеціалізованих програм протидії злочинності 
неповнолітніх. 

Статистичні дані щодо злочинності неповнолітніх сві-
дчать про зменшення кількості скоєних злочинів: у 2003 р. 
неповнолі тніми та за їх участю було скоєно 33493 злочини, 
в 2004 р. - 30950, але загальна кількість неповнолітніх та-
кож зменшилась2. Ситуація з засудженими до позбавлення 
волі неповнолітніми виглядає наступним чином: з 2000 по 
2002 рік кількість засуджених зменшувалась (2000 р. - 3407 
неповнолітніх засуджених до позбавлення волі; 2001 р. -
3452; 2002 р. - 3113), а у 2003-2004 роках дещо зменшилась 
і стабілізувалась (2003 р. - 2902 засуджених; 2004 р. - 2931), 
і за загальними тенденціями 2005 рік не буде виключенням 
(станом на 01.11.2005 р. - 2897 засуджених) - ситуація теж 
буде стабільною2 за даними державного департаменту 
України з питань виконання покарань. 

Боротьба зі злочинністю неповнолітніх повинна роз-
глядатися в комплексі з її трудовою зайнятістю, з вихо-
ванням молоді, ,її культурного і морального розвитку як в 
робочий, так і в вільний час. З огляду на те, що мова йде 
про членів суспільства, які знаходяться на стадії форму-
вання життєвої позиції', переходу від життя під огіїкою 
родини і школи до самостійності, виконанню соціальних 
функцій у повному обсязі, необхідно поєднувати зусилля 
державних і недержавних органів і організацій, можливо-
сті школи, сім'ї та правоохоронних органів, заходи пере-
конання і примусу. Потрібно виходити з того, що злочин-
ність неповнолітніх є "резервом" дорослої злочинності, і 
попереджаючи її, суспільство і держава протидіїоть зага-
льній злочинності. 

При аналізі злочинності неповнолітніх зустрічаються 
специфічні труднощі (аналіз потрібний для чіткого розу-
міння, з чим ми маємо справу як у кількісному, так і в 
якісному плані) - це відносно висока латентність ряду 
злочинів, насамперед, проти приватної власності, що най-
більш розповсюджені в їхньому середовищі. Оскільки 

2 Державне статистичне спостереження МВС про злочин-
ність на території України за 12 місяців 2004 року: Єдиний звіт. 

приблизно чотири з кожних п'яти вчинених підлітками 
злочинів відносяться до числа тих, що не представляють 
великої суспільної небезпеки, вони часто не доводяться до 
відома правоохоронних органів. А при підвищенні вели-
чини грошового еквіваленту матеріального збитку, що 
потрібний при вирішенні питання про порушення кримі-
нальної справи, багато діянь були декриміналізовані. Це 
відноситься до корисливих злочинів - крадіжки в родині, 
навчальному закладі чи за місцем роботи; відбиранню 
невеликих сум грошей у молодших. Але такі діяння - це 
лише тренування перед більш тяжкими злочинами. 

Злочинність неповнолітніх досить чуттєва до заходів 
боротьби з нею і реагує на посилення або введення нових 
програм боротьби - зменшенням як у кількісному, так і в 
якісному показниках. 

Держава витрачає багато коштів на усунення наслідків, 
заподіяних скоєними злочинами. Отже, аби злочинність 
коппувала нам менше, потрібно її не допускати, тобто 
поперед жувати, проводити ті чи іїшіі системні заходи, що 
стримуватимуть ріст злочинності і знизять її рівень за до-
помогою усунення її причин і сприятливих умов, а також 
шляхом запобігання і припинення конкретних злочинів [1]. 

Окрім попередження конкретних злочинів, органи вну-
тріїпніх справ повинні проводити профілактику, тобто 
діяльність по усуненню, нейтралізації та ослабленню фак-
торів, що породжують злочинність. Але, на жаль, на прак-
тиці профілактична робота здебільшого проводиться лише 
щодо тих осіб, які вже скоїли злочин. Причин цьому бага-
то, а результат один - коефіцієнт злочинності неповноліт-
ніх є високим. На наш погляд, сьогодні вкрай необхідно 
чітко визначитись з обов'язками кожної служби органів 
внутрішніх справ щодо попередження та профілактики 
злочинності неповнолітніх в Україні. На міжвідомчій на-
раді, яка відбулася у жовтні 2005 року в Генеральній про-
куратурі за участю керівників центральних органів вико-
навчої влади та правоохоронних органів, були розглянуті 
деякі дуже акіуальні питання. Так, було поставлене і обго-
ворене питання про реформування кримінальної мшції у 
справах неповнолітніх, з урахуванням того, щоб працівни-
ки даного підрозділу мали не лише юридичну, але й педа-
гогічну освіту. А повноваження відповідних підрозділів 
МВС повинні бути збалансовані таким чином, щоб вони 
реагували на злочини і правопорушення та більше приді-
ляли уваги профілактиці у підлітковому та молодіжному 
середовищі. Щодо такого формування висловлювались 
різні пропозиції'. Скажімо, міністр у справах сім'ї, молоді 
та спорту Ю. Павленко переконаний, що взяти на себе такі 
повноваження ми- би відповідний департамент, який би 
координував і профілактичну, і правоохоронну діяльність 
усіх служб (сьогодні, як відомо, понад 10 міністерств і ві-
домств, їх підрозділи на місцях описуються ЦИМИ пробле-
мами, але, очевидно, це саме той випадок, коли у багатьох 
няньок дитина недоглянута) [2]. Перетворити КМСН на 
цивільну структуру теж не вихід, адже в якості працівників 
міліції вони мають повноваження затримати правопоруш-
ника, в разі необхідності зайти до примицення та іїшіі. 
Працівники цивільної організації таких повноважень мата 
не будуть. Тож потрібно знайти необхідний баланс між 
виконанням прямих обов'язків та довірою населення. 

Зрештою, людина, що потенційно може стати потер-
пілою від того чи іїшюго злочину, має і сама себе захища-

47 



п РАВОІ 

БЕЗПЕКА 
2006/5'! 

ISSN 1727-1584 

ти, тобто відповідним службам необхідно звернути увагу 
на розробку заходів з нейтралізації віктимної поведінки і 
навіть розробити спеціальні технології". 

Маємо на увазі, передусім, ту обставину, що для акти-
візації' боротьби зі злочинністю неповнолітніх законодав-
чою владою нашої країни щорічно розробляються спеціа-
лізовані програми, але, на жаль, до реального виконання 
на місцях доходить лише мала дещиця того, що було за-
плановано. В чому корені справи? 

Зазвичай, згідно державних спеціалізованих програм, 
органи внутрішніх справ, управління освітою, наркодис-
пансери, школи повинні всіляко координувати свою дія-
льність задля попередження злочинів, профілактики пра-
вопорушень і бездоглядності серед неповнолітніх, виявля-
ти батьків чи осіб, що їх заміняють, які злісно ухиляються 
від обов'язків по вихованню дітей, а також охоплювати 
неповнолітніх мірами виховного і профілактичного впли-
ву, формами організованого дозвілля, навчальним чи тру-
довим процесом. Джерелами фінансування програм ма-
ють бути кошти з обласного і міського бюджетів, доброві-
льні відрахування юридичних і фізичних осіб. Так має 
бути, але взаємодія між вищезгаданими структурами за-
надто млява, а кошти надаються лише "на папері". 

Як приклад, розглянемо ситуацію, яка склалася у місті 
Олександрія Кіровоградської області. 

Так, з січня по липень включно 2004 року неповноліт-
ні скоїли 40 злочинів, питома вага яких серед інших зло-
чинів склала 10,1 %. Дня прикладу, за той самий період 
2003 року неповнолітніми було скоєно 15 злочинів, їх 
питома вага склала 4,3 %. А за весь 2003 рік скоєно стіль-
ки ж злочинів, що і за 7 місяців 2004 року - 40 злочинів, з 
питомою вагою у 6,8 % \ 

Однією з причин ситуації, що склалася, могла стати так 
звана "дозвільна" злочинність, тобто злочини, що зазвичай 
скоюються в час дозвілля. Такий ріст показника співпав зі 
скороченням кількості гуртків при школах, у зв'язку з еко-
номією у вечірній час (час роботи гуртка) електрики. Та-
кож існування однієї зі шкіл було припинено, а це призве-
ло до перенасичення двох шкіл, що поблизу. 

Звернемося до витоків такої ситуації, щоб зрозуміти 
якого "ворога" нам потрібно подолати. На наш погляд, 
причин існує декілька: 

- одним із факторів зростання показника дозвіїьної 
злочинності неповнолітніх є погане, недостатнє вихован-
ня або ж повний його брак За відсутності батьків вихо-
ванням їхньої дитини починає займається вулиця, в особі 
"дорослих" товаришів, які "знають життя" і, частіше усьо-
го, є схильними до злочинної діяльності; 

- другою причиною вчинення підлітками протиправних 
діянь є їхня слабка правова поінформованість. Виправити 
дану сшуацію можна Для цього, по-перше, класним кері-
вникам і вчителям правознавства треба проводити ознайо-
млювальні заняття в школах на тему: "Правопорушення і 
кримінальна відповідальність" (особливо неповнолітніх). 
По-друге, дільничний інспектор або інший працівник мі-
ліції повинен регулярно, не рідше одного разу у три місяці, 
приходити до школи або іншого навчального закладу 
(ПТУ, технікум), що розташовані на його дільниці, та ін-

3 Статистичні дані за 2003-2004 pp. /Відділ інформаційних 
технологій при Управлінні МВС України в Кіровоградській об-
ласті. 

формувати молодь про стан злочинності в мікрорайоні та 
заходи щодо її попередження. В своїх доповідях їм, звісно, 
належить робити акцент на те, що кожен злочин буде ви-
крито і відповідальність за злочинні діяння - річ неминуча; 

- третій фактор зростання злочинності неповноліт-
ніх полягає в тому, що час дозвілля підлітка нічим не за-
йнятий. Найменший показник кількості злочинів, скоєних 
неповнолітніми, відмічений в період з 8-ї до 14-ї години, 
коли неповнолітній знаходиться на навчанні або спить. 
Отже, час дозвілля повинен бути зайнятий хобі, спортом, 
іншими заняттями, не забороненим законом. 

Вважаємо, що хоча повністю здолати злочинність не-
повнолітніх не можна, спромогтися значного зниження її 
цілком можливо. Але для цього потрібно підійти до ви-
вчення проблеми комплексно, всебічно її обгрунтувавши 
та застосувавши один дуже важливий принцип. Він поля-
гає в тому, що розуміння детермінант явища одночасно 
містить у собі розуміння умов або передумов ситуації, що 
склалася, і вказує на відповідні способи, шляхи, дії' і захо-
ди її виправлення. На міжнародній конференції "Реаліза-
ція права дитини на родинне виховання: досвід, проблеми, 
перспективи", шо проходила 23-25.11.2005 р. в Пуще-
Водиці, доктор Кевин Д. Браун, директор Центру родин-
ної психології', професор Бірмінгемського університету 
(Велика Британія) заявив наступне: "Якщо українці не 
хочуть вкладати кошти в дорогі і, як правило, неефективні 
програми щодо збільшення контингенту органів внутрі-
шніх справ для боротьби зі злочинністю, вони повинні 
зрозуміти, що мають інвестувати в дітей" [3]. 

Наразі існує невідкладна необхідність у створенні 
єдиної загальнодержавної програми з профілактики та 
попередження злочинів неповнолітніх (можливо, з ураху-
ванням також і особливостей тих злочинів, що скоюються 
проти неповнолітніх). Єдина загальнодержавна проірама, 
заздалегідь уникнувши помилок попередніх програм, 
повинна передбачати відповідну специфікацію на рівні 
регіонів з урахуванням їх особливостей в містах, районах, 
в сільській місцевості. Головною вимогою такого роду 
програм повинна бути мета вчити молодь міркувати й 
діяти у руслі "я хочу вчитися, працювати і створити добру 
родину". 

Таким чином, державна програма повинна стати осно-
вою для подальшого наукового опрацювання та безпосе-
реднього застосування аналогічних місцевих програм на 
практиці. Окрім цього, вони обов'язково повинні містиш 
механізм реалізації - спеціапьно розроблені науково обґру-
нтовані правоохоронні технології, що призначені, зокре-
ма, для профілактики та попередження злочинності непо-
внолітніх. Ці технології', звісно, теж можуть бути різними, 
як і відповідні програми, залежно від криміногенної та 
кримінальної ситуації на місцях їхньої реалізації. На наш 
погляд, до розробки вказаних державних і місцевих про-
грам і, особливо, технологій їхньої реалізації' обов'язково 
повинні бути залучені практичні працівники кримінальної 
міліції' зі справ неповнолітніх, які мають успішний досвід 
службової діяльності. 

На нашу думку, питання конкретизації заходів програм 
вирішення проблем протидії' злочинності неповнолітніх на 
державному і місцевому рівнях, зокрема розробки різно-
манітних технології їхньої реалізації, заслуговують на 
окремі наукові розвідки та подальші ретельні дослідження. 
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ДРІБНА КРАДІЖКА: ПРОБЛЕМИ КВАЛІФІКАЦІЇ ТА 
АДМІНІСТРАТИВНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ 

Аналізуються проблеми кваліфікації та притягнення особи до адміністративної відповідальності за 
вчинення дрібного розкрадання чужого майна; внесені пропозиції по вдосконаленню національного 
законодавства України 

Конституційний лад України грунтується на визнанні 
людини, її життя і здоров'я, честі й гідності, недоторкано-
сті та безпеки найвищими соціальними цінностями, пріо-
ритету її прав і свобод. Гарантування прав і свобод люди-
ни є головним обов'язком держави, держава відповідаль-
на перед людиною та суспільством за свою діяльність 
(ст.З Конституції України) [1]. Правопорушення проти 
власності становлять одну із найпоширеніших і найнебез-
печніших груп протиправних діянь, оскільки вони пося-
гають на одне із найбільш цінних соціальних благ - право 
власності. Стаття 41 Конституції України зазначає, що 
кожен має право володіти, користуватися і розпоряджати-
ся своєю власністю. Право приватної власності набувасть-
ся в порядку, визначеному законом. Громадяни для задо-
волення своїх потреб можуть користуватися об'єктами 
права державної та комунальної власності відповідно до 
закону. Ніхто не може бути протиправно позбавлений 
права власності. Праю приватної власності є непоруш-
ним. Примусове відчуження об'єктів права приватної 

власності може бути застосоване лише як виняток з моти-
вів суспільної необхідності, на підставі і в порядку, вста-
новлених законом, та за умови попереднього і повного 
відшкодування іх вартості [ 1 ]. 

Правопорушення проти власності, в залежності від 
ступеня суспільної небезпечності, можна поділити на зло-
чини та адміністративні правопорушення. Тому питання 
юридичної відповідальності за вчинення цих правопору-
шень можна досліджувати в аспектах кримінального та 
адміністративного права. Звичайно, більшість наукових 
праць в цій галузі належить вченим, які працюють в галузі 
кримінального права, серед яких варто відзначити праці 
М.М. Голоднюка, В.І. Зубкової, В. О. Навроцького, Ю.Ф. 
Іванова, М.І. Мельника, М.І. Хавронюка [2-5] та ін. В га-
лузі адміністративного права деякі питання відповідаль-
ності за адміністративні правопорушення, які посягають 
на власність, розглядали А.Б. Агапов, Д.М. Бахрах, О.І. 
Миколенко, В.К Колпаков [6-9] та ін. Але слід зазначити, 
що декриміналізація деяких положень КК України та змі-
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